

ДОКЛАД

относно: извършена проверка на условията в издадено КР № 374-Н1/2010г. на „СВИКОМ” АД, свинекомплекс с. Априлци.

Екип експерти на РИОСВ-Пазарджик (съгласно Заповед на Директора на РИОСВ-Пазарджик № РД-08-036/09.04.2014г..) и представител на Басейнова Дирекция за управление на водите Източно Беломорски район – Пловдив (БДИБР) извършиха проверка на „СВИКОМ” АД по изпълнение на условията от КР № 374-Н1/2010г.

Проверката се осъществи в периода от 10.04. до 11.04.2014 г. и е във връзка с контрола по изпълнение на условията от КР № 374-Н1/2010г. на „СВИКОМ” АД, гр. Пазарджик.

От страна на операторът на проверката присъстваха:

1) *Станислав Ковачев – Управител на „СВИКОМ” АД;*

По време на проверката участващите експерти попълват *Списъци за проверка на изпълнението на условията от комплексно разрешително КР № 374-Н1/2010г., които са неразделна част от настоящият Протокол за проверка.*

- **Цел на проверката:** извършване на планов контрол съгласно график за провеждане на контролната дейност по изпълнение на условията в издаденото от Министъра на околната среда и водите комплексно разрешително КР № 374-Н1/2010г. на „СВИКОМ” АД, свинекомплекс с. Априлци.
- **Обхвата на проверката** в „СВИКОМ” АД включва: Изпълнението на условията в комплексно разрешително КР № 374-Н1/2010г. за инсталациите попадащи в обхвата на т. 6.6 от Приложение 4 на ЗООС:

1. Инсталация за интензивно отглеждане на свине за угояване (над 30 кг) (т. 6.6. б), 6 броя сгради;
2. Инсталация за интензивно отглеждане на свине майки с повече от 750 места (т. 6.6. в), 5 броя сгради.

Дейности, които не попадат в обхвата на Приложение 4 на ЗООС:

Сектор подрастващи прасета към инсталация за интензивно отглеждане на свине за угояване, 2. броя сгради

Фуражна кухня

Горивна инсталация

Извърши се проверка по документи и оглед на производствената площадка във връзка с следните условия:

Условие № 2 - Инсталации, обхванати от комплексното разрешителното;

Условие № 3 - Обхват;

Условие № 4 - Капацитет на инсталациите;

Условие № 5 - Управление на околната среда (СУОС);

Условие № 8 - Използване на ресурси;

Условие № 9 - Емисии в атмосферата;

Условие № 10 - Емисии на отпадъчни води;

Условие № 11 - Управление на отпадъците;

Условие № 12 - Шум;

Условие № 13 - Опазване на почвата и подземните води от замърсяване;

Условие № 14 - Предотвратяване и действия при аварии

Условие № 15 - Преходен и аномален режим на работа.

• **Резултати и заключения:**

От направената проверка се установи следното:

Оператор/притежател на комплексното разрешително е „СВИКОМ” АД, като съоръженията и инсталациите на площадката са отдадени под наем от оператора на ЕТ „Томи – Веселка Папазова”.

По Условие 2. Инсталации, обхванати от комплексното разрешителното - Експлоатират се разрешените с КР инсталации и съоръжения.

По Условие 3. Обхват – На територията на производствената площадка не са извършвани промени свързани с работата на инсталациите и съоръженията. Няма промяна в границите на производствена площадка.

По Условие 4. Капацитет на инсталациите: по време на проверката не бяха представени данни за превишаване капацитета на инсталацията, посочен в условие 4.1 на КР.

Към момента на проверката е представен следния капацитет на инсталациите:

1. Инсталация за интензивно отглеждане на свине за угояване (над 30 кг) (т. 6.6. б), 6 броя сгради – 5 600 броя;
2. Инсталация за интензивно отглеждане на свине майки с повече от 750 места (т. 6.6. в), 5 броя сгради – 1 593 броя.

По условие № 5. Управление на околната среда – Прилага се система за управление на околната среда, изискваща се с Условие 5 на комплексното разрешително. Регламентирани са реда, отговорностите, пълномощията и документирането на дейностите по внедряването, функционирането и поддържането на системата за управление на околната среда и лицата отговорни за изпълнението на условията на комплексното.

По условие № 8. Използване на ресурси – Свинокомплексът се снабдява с вода за производствени и питейни нужди от собствен водоизточник – 1 сондажен кладенец, разположени на 10 км от площадката. За тръбния кладенец оператора има разрешително № 31520017/10.12.2007 г. за водовземане от подземни води с титуляр „СВИКОМ” АД гр. Пазарджик, издадено от Басейнова дирекция Източнобеломорски район гр.Пловдив. Разрешително за водоползване № 3152017/10.12.2007г. е с изтекъл срок на действие. Към момента на проверката използването на вода за производствени нужди става без наличие на Разрешително за водовземане съгласно изискванията на Закон за водите. Представен договор с ВиК за използването на вода за битови нужди. С това операторът не е изпълнил **Условие 8.1. Използване на вода** *Използването на вода за производствени нужди да става единствено при наличие на Разрешително за водовземане, издадено съгласно изискванията на Закон за водите, /или при наличие на актуален договор с “В и К” оператор и при спазване на условията в документите уреждащи законосъобразното използване на вода.*

Води се отчетност на количествата използваната вода за производствени нужди.

Прилага се методика за изчисляване на количеството използвана вода за производствени нужди от инсталациите по **Условие 2.**

Разходът на електрическа енергия се отчита от електромер, монтиран в трафопоста на свинокомплекса, където е осигурено двойно електрозахранване по далекопроводи. Прилага се методика за изчисляване на консумацията на електроенергия за инсталациите по **Условие 2.**

При проверка на място се установи, че всички дезинфектанти се съхраняват в оригинални опаковки, етикетирани съгласно нормативните изисквания и към тях са приложени ИЛБ.

Не се установиха разливи на мястото на съхранение.

По Условие 8.1.5.2. Притежателят на настоящото разрешително да прилага инструкция за измерване/изчисляване и документиране на изразходваните количества вода за производствени нужди. Документираната информация да включва:

Обща месечна консумация на вода за производствени нужди за площадката;

Месечна консумация на вода за производствени нужди за инсталациите по **Условие 2**, попадащи в обхвата на приложение 4 на ЗООС;

Месечна консумация на вода за производствени нужди за единица продукт от инсталациите по **Условие 2**, попадащи в обхвата на приложение 4 на ЗООС;

Годишна консумация на вода за производствени нужди за единица продукт от инсталациите по **Условие 2**, попадащи в обхвата на приложение 4 на ЗООС.,

се установи следното - представена РИ по условието, в която е направена препрадка към методиката за изчисляване на количествата използвана вода за производствени нужди. Към РИ няма приложена форма за запис на изразходваните количества вода за производствени нужди. Не са представени документи доказващи изпълнението на РИ – липсват форми за запис.

По **Условие 8.2.2.1**. Притежателят на настоящото комплексно разрешително да прилага инструкцията, осигуряваща измерване, изчисляване и документиране на изразходваните количества електроенергия, изразени като:

- обща консумация за един производствен цикъл на електроенергия общо за площадката;
- консумация за един производствен цикъл на електроенергия за инсталациите по **Условие 2**, попадащи в обхвата на Приложение 4 на ЗООС;
- консумация за един производствен цикъл на електроенергия за производството на единица продукт за инсталациите по **Условие 2**, попадащи в обхвата на Приложение 4 на ЗООС;
- годишна консумация на електроенергия за производството на единица продукт за инсталациите по **Условие 2**, попадащи в обхвата на Приложение 4 на ЗООС.

Консумацията на електроенергия общо за площадката да се отчита посредством измервателното устройство, монтирано в трафопоста - Приложение 4.1 към Заявлението, а консумацията на електроенергия за инсталациите по **Условие 2**, попадащи в обхвата на Приложение 4 на ЗООС – чрез методиката по **Условие 8.2.1.2.**, се установи - представена е инструкция по условието, в която не е описан начина на изчисление на ел.енергия по условието. Изчислението се прави по методика. Представени документи за запис на консумираната ел. енергия. Между изброените документи няма връзка.

По условие № 9. Емисии в атмосферата – Няма наличие или експлоатация на други организирани източници на емисии в атмосферния въздух, освен описаните в условие 9.1. Води се съответната документация изискана с условието.

По условие № 10 – Емисии в отпадъчните води – По време на проверката беше направен оглед на място на ПСОВ за смесен поток отпадъчни води (производствен и битово-фекален).

Операторът не експлоатира и не поддържа всички пречиствателни съоръжения на ПСОВ описани в условие 10. Всички останали съоръженията не се използват по предназначение, а се ползват като резервоари за отпадъчни води.

По пътя на водата работят следните съоръжения:

- груба решетка
- хидро сито

Останалите съоръжения са без необходимата за експлоатацията им арматура, липсват кранове, ел. задвижки, помпи, ел. захранване;

По пътя на утайката се експлоатират: открити изгниватели и изушителни полета. Същите са запълнени с утайки.

Определени са контролираните параметри по условие 10.1.1.1., но мониторинг се

извършва само на механичното стъпало. Записите се водят ежемесечно, а не ежедневно, както е определено в документацията по изпълнение на **условие 10.1.1.2.**

Не се извършва мониторинга на работата на останалите пречиствателни съоръжения разрешени с условие 10.1.1.1.

Предвид гореописаното операторът не е изпълнил следните условия от КР: 10.1.1.1; 10.1.1.4; 10.1.1.6.1; 10.1.1.6.2; 10.1.1.6.3; 10.1.2.1.

Не се установи нерегламентирано заустване на отпадъчни води.

По условие № 11 – Управление на отпадъците – По време на проверката беше направен оглед на място на всички площадки за временно съхранение на отпадъци описани в КР.

При оглед на площадката не са констатирани отпадъци, които се различават по вид и код от упоменатите в КР.

Съдовете и площадките за съхранение отговарят на изискванията на условията в разрешителното. Площадките за съхранение на отпадъци, са снабдени с обозначителни табели с код и наименование на съответният отпадък, които се съхранява.

Дейностите по управление на отпадъците се документират в съответствие с изискванията на стара нормативна уредба - Наредба № 9/28.09.2004г. Отчетните книги се водят редовно. Не са въведени отчетни книги съгласно действащата кам момента Наредба № 2/2013г., същите не са заверени от Директора на РИОСВ-Пазарджик.

Изготвени и изпратени отчети по отпадъците в ИАОС.

Разработени са и се прилагат изискващите се с условие 11 инструкции. Част от РИ не са определени критерии за извършване на оценка на съответствието.

По Условие № 12. Шум – Собствени измервания на шум са направени в определени точки по контур обхващащ основните източници на шум на производствената площадка. Представен Протокол от извършен мониторинг от април 2013 г. Не са регистрирани превишавания на регламентираните с Условие 12.1.1. нива на показателите на шум. Резултатите се съхраняват на площадката на оператора. Прилага се инструкция за наблюдение на показателите обща звукова мощност и еквивалентни нива на шум в определени точки по оградата на площадката и еквивалентни нива на шум в мястото на въздействие.

Всички проверени условия са изпълнени.

По Условие № 13. Опазване на почвата и подземните води от замърсяване – Във връзка с проверка на условия: **13.1; 13.3; 13.5** се извърши оглед на площадката.

Изпълнени са всички условия свързани с опазване на почвата от замърсяване.

Представени протоколи от мониторинг на почви от март 2014 г. Мониторинга е необходимо, да бъде проведен до края на 2013 г, за което операторът представи обяснение.

Не е имало случай на аварии – не е уведомявана Басейнова дирекция. Няма пряко или непряко отвеждане на опасни вещества в почвите и подземните води. Товаро-разтоварните работи се извършват на определените за целта места. На територията на площадката са осигурени сорбиращи материали.

Констатира се неизпълнение на следните условия от КР: 13.7.1.1; 13.7.1.2; 13.7.1.3; 13.7.1.4; 13.7.1.5; а именно:

Условие 13.7.1. Собствен мониторинг на подземни води

Условие 13.7.1.1. Притежателят на настоящото разрешително да извършва собствен мониторинг на подземните води на площадката по показателите, посочени в Таблица № 13.1. Задължително е разполагането на поне един наблюдателен сондаж около площадките за отпадъци, местата за съхранение на суровини и горива, в периферната зона на предприятието по посока на естественя отток на подземните води – Операторът не е извършил собствен мониторинг на подземни води с честота и показатели посочени в Таблица № 13.1.

Условие 13.7.1.2. Местоположението и броят на пунктовете за собствен мониторинг на подземни води да бъде определено на базата на извършено хидрогеоложко проучване, съгласно изискванията на Наредба №1/10.10.2007г. за проучването, ползването и опазването на подземните води и да бъдат съгласувани с БД и РИОСВ. Пунктовете за мониторинг да се означат на схема на площадката, с определените им географски координати и конструкция и да се изготвят информационни карти на всеки пункт, копие от които да се представи в три еднообразни екземпляра с първия ГДОС. Да се наблюдават показателите, посочени в Таблица № 13.1. – Не са определени броя и местоположението на мониторинговите пунктове за собствен мониторинг. Пунктовете не са съгласувани с БД и РИОСВ, не са означени на схема на площадката, с определени географски координати.

Условие 13.7.1.3. Анализите и пробовземането да се извършват от акредитирани лаборатории. - Операторът не е извършил собствен мониторинг на подземни води с честота и показатели посочени в Таблица № 13.1.

Условие 13.7.1.4. След изпълнение на Условие 13.7.1.1. притежателят на настоящото разрешително да прилага инструкцията за периодична оценка на съответствието на концентрациите на замърсители в подземните води с определените стойности за стандарти за качество на подземните води, посочени в Таблица 13.2. - Операторът не е извършил собствен мониторинг на подземни води с честота и показатели посочени в Таблица № 13.1, поради това не е извършена оценка оценка на съответствието.

Условие 13.7.1.5. Притежателят на настоящото разрешително да извършва на всеки две години изследване на химичния състав на подземните води на площадката по всички показатели, посочени в приложение № 1 на Наредба № 1/10.10.2007г. за проучването, ползването и опазването на подземните води, при спазване изискванията на чл. 80, ал. 5, 6 и ал. 7, т.2 от същата наредба. - Операторът не е извършил изследване на химичния състав на подземни води съгласно условието.

По Условие № 14. Предотвратяване и действия при аварии – Изпълняват се условията свързани с предотвратяване и действия при аварии.

Операторът документира възникналите в границите на площадката аварийните ситуации.

Изпълнени са всички проверени условия.

По Условие № 15. Преходни и аномални режими на работа – Изпълнени са всички проверени условия.

Предписания:

На основание чл. 155 от ЗООС на операторът „Свиком“ АД, гр. Пазарджик, са дадени следните задължителни предписания:

1. Да се представи копие на Договор за наем между „Свиком“ АД и ЕТ „Томи – Веселка Папазова”

Срок: 07.05.2014 г.

Отговорник: Красимир Папазов

2. Да се актуализира работната инструкция по условие 8.1.5.2., като се:

- приложи форма за запис на изразходваните количества вода за производствени нужди съгласно условието.

- включи запис на оценката за съответствие на съответствието на изразходваните количества вода за производствени нужди с нормата по Условие 8.1.2.

Срок: 20.05.2014 г.

Отговорник: Красимир Папазов

3. Да се направи връзка между работната инструкция по 8.2.2.1 и цитираната в нея

методика за изчисление. Да се индексира документа за запис на консумираната ел. енергия.

Срок: 20.05.2014 г.

Отговорник: Красимир Папазов

4. Да се въведат отчетни книги по отпадъците съгласно Приложение № 1 към чл.7, т.1 от Наредба № 2/2013г., които предварително да се заверят от Директора на РИОСВ-Пазарджик

Срок: 07.05.2014г.

Отговорник: Управител

5. Да се актуализират работните инструкции по условия 11.2.7 и 11.3.8, като се разпишат конкретните критерии за извършване на оценка на съответствието.

Срок: 20.05.2014г.

Отговорник: Управител

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Дружеството е предприело действия за внедряване и прилагане на Система за управление на околната среда (СУОС) отговаряща на условия в разрешителното.

Използването на вода за производствени нужди да става без наличие на Разрешително за водоземане, съгласно изискванията на Закона за водите.

Не се провежда мониторинг на функционирането на пречиствателните съоръжения към ПСОВ съгласно заложените в разрешителното условия.

Операторът спазва заложените изисквания за провеждане на собствен мониторинг на почви и шум.

Не са определени броя и местоположението на мониторинговите пунктове за собствен мониторинг на подземни води. Пунктовете не са съгласувани с БД и РИОСВ. Операторът не е извършил собствен мониторинг на подземни води с честота и показатели съгласно КР.

Констатирани са несъответствия, за които са направени предписания и поставени срокове за тяхното отстраняване. За изпълнението на всички предписания ще бъде извършена последваща проверка при необходимост на място и/или по документи.

• ПОСЛЕДВАЩ КОНТРОЛ:

С писма вх. № КД-03-1646/08.05.2013г. в РИОСВ-Пазарджик е представена необходимата информация по предписание т.1, т.2, т.3, т.4 и т.5 от констативният протокол.

За неизпълнение на условия: 8.1, 13.7.1.1, 13.7.1.2, 13.7.1.4, 13.7.1.5, 10.1.1.1, 10.1.1.4, 10.1.1.6.1, 10.1.1.6.2, 10.1.1.6.3 от КР на операторът е съставен АУАН № 26/27.06.2013 г.

УТВЪРДИЛ:

КОСТАДИН ГЕШЕВ

ДИРЕКТОР НА РИОСВ-ПАЗАРДЖИК